

河北沙河经济开发区管理委员会

是否同意公开：是

办理结果：B

提案字〔2021〕1号

对政协沙河市九届委员会 第一次会议第1号提案的答复

申志伟委员：

您好，感谢您对沙河玻璃产业发展的关注和关心，结合我单位职能，对您提出的关于打造沙河市玻璃产业高质量发展新优势的建议进行了认真研究，现答复如下：

一、坚持生态优先理念，鼓励企业转型升级

近年来，沙河市在落实全国玻璃工业最严格的节能减排、供给侧结构性改革和生态环境保护制度，守住生态保护底线，推动发展新模式，转型升级面临巨大压力。经济开发区始终在探索践行“产业引领、绿色崛起”的高质量发展道路，坚持生态优先理念，着重从环境保护、节能降耗、清洁生产、资源综合利用等方面入手，全面推进绿色园区建设，推动和鼓励企业将现有生产线改造升级，支持企业针对玻璃工业节能减排、环保等关键环节实施技术改造，提高绿色制

造水平，降低污染物排放和能源消耗。2020年为推动玻璃产业高质量发展，制定了四项政策措施：**一是不断压减产能。**

“十三五”期间，“玻璃产业压减产能、提质增效转型发展”试点取得重大进展，化解玻璃产能3379万重量箱，在产浮法玻璃生产线由43条，2020年减少到在产20条。**二是持续降低排放。**自2014年开始，累计投资20亿元，对所有在产玻璃企业高标准建成了脱硫、脱硝、除尘等环保设施，2020年又投入了2亿元，对玻璃原片生产工艺进行了深度治理，实施了催化剂增容升级、烟羽消白、氨逃逸监控等环保提升工程，所有在产玻璃生产线全部完成“烟羽消白”工程，实现颗粒物减排30%以上，主要污染物年均减排628吨，彻底消除现有烟囱排放产生“白色烟羽”现象。**三是加快能源替代。**推进正康煤制气项目建设，目前项目进展顺利，基础工程已开工，正全力推进。项目建成后，可形成年产17亿立方米的高效清洁燃气生产能力。**四是全面启动“绿色工厂”和“绿色园区”建设。**引导企业推进“绿色工厂”建设，厂区绿化、道路改造、厂区微雾等抑尘工程。各企业投资大量资金对厂区风貌进行了整体提升，对厂区绿地面积进行了整体提升，在运输、进场、加工、出厂等各个环节加强污染物治理管控，实现精细化操作，确保实现“粒料入棚、粉料入仓、封闭运输、全程管控”的目标。2020年，河北鑫利玻璃有限公司成功获批认定为“河北省绿色工厂”，沙河经济开发区被认定

为“河北省绿色园区”。

二、坚持创新发展，积极搭建创新平台

“十三五”期间，沙河玻璃技术研究院建成院士工作站，成为河北省第三批新型研发机构建设试点培育单位，与中建材蚌埠玻璃工业设计研究院签订了联合共建国家玻璃新材料创新中心合作协议；沙河市与河北工业大学共建的冀南工业技术研究院正式揭牌；开发区管委会、聚美同创玻璃产业发展有限公司与河北建材职业技术学院合作建设的全国首个现代玻璃学院正式招生；河北省现代功能与艺术玻璃产业技术创新战略联盟在我市成立。安全实业、德金玻璃成为河北省千家领军企业。我市获评省创新型县（市、区），在邢台市率先进入全省县域科技创新能力B类县行列。

三、已把“优化平板玻璃原片产品和链条结构”“推进玻璃深加工产业提档升级”“拓宽玻璃产品营销渠道”“推进玻璃产业科技创新”“做好玻璃文创产业大文章”“放眼海外打造国际合作新优势”列入《沙河市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》

沙河市为全面贯彻新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，主动对标高质量发展要求，着力推动玻璃产业向高端化、智能化、绿色化发展，针对我市传统玻璃产业，已制订了“十四五”发展目标：

（一）优化平板玻璃原片产品和链条结构。依托现有建

筑用浮法玻璃产业基础，对标国际领先浮法技术，加速科技攻关，推动我市浮法玻璃工艺达到世界先进水平。实施差异化发展战略，按照超厚、超白、高白浮法玻璃和 Low-E 玻璃、本体着色玻璃等建筑用玻璃占比 60%，光伏玻璃、电子玻璃、汽车玻璃、特种玻璃等功能玻璃占比 40%，其中 80%以上原片玻璃可用于优质深加工玻璃基片的产业结构和目标定位，引导企业进军高端原片生产领域，发展高档建筑与工业玻璃、汽车玻璃、电子玻璃等制品以及深加工所用的优质基片。着力建设低碳智能玻璃生产基地，发挥集群优势，巩固在全国原片玻璃行业的龙头地位，鼓励现有玻璃企业在沙河建设研发中心，大力发展总部经济，逐步打造从原片研发、设计、生产、销售到深加工、市场服务的全生态全链条产业。

（二）推进玻璃深加工产业提档升级。优化玻璃深加工产业布局，改造提升现有深加工园区，加快建设以“零排放”为标准的高端玻璃制品产业园等优质项目。严格市场准入，依据发展趋势、市场容量和环保、安全、质量、能耗、技术标准，采用“政府引导+行业协会主导+职能部门监管”的方式，建立项目评估机制，推进深加工产业健康、有序发展。盘活闲置土地和厂房，鼓励符合条件的企业利用去化产能腾出的土地、厂房和待转岗的产业工人，发展 Low-E 镀膜玻璃、制镜玻璃、节能门窗玻璃、厨具玻璃、厨柜玻璃、家具玻璃和装饰艺术玻璃等高端深加工制品，每一品类培育规模以上企业 5-10 家、产值亿元以上企业 3-5 家。推动产业链互补

性关联企业组建产业联盟，在价值链上开展分工和协作，由资源共享激发共生效应，引导深加工企业走协作化、精细化、定制化、规模化发展道路，促进企业“小升规”“普升高”，力争“十四五”末，玻璃深加工率提升至60%以上。

(三) 拓宽玻璃产品营销渠道。加快建设玻璃现货交易中心，推进玻璃供应链B2B、B2C网络交易平台、智能仓储物流服务平台、“聚美同创”供应链集成化管理服务平台建设，实现信息流、物资流和资金流有效集成，充分满足产业集群的“互联网+玻璃”转型发展需求。加快拓展国内国际市场，通过展会、电子商务、期货、现货电子盘等渠道布点设立“异地仓”“海外仓”，与“一带一路”沿线国家开展经贸合作，实现“蛙跳式”布局，织密织强营销网络。

(四) 推进玻璃产业科技创新。充分发挥沙河玻璃技术研究院和冀南工业技术研究院已经形成的研发能力和平台作用，以参与建设国家玻璃新材料创新中心和节能减排研发中心为契机，打造“高等院校（龙头企业）+产业技术研究院+创新型企业集群”一体化产业技术创新体系，借力行业资源，推动协同发展，构建集科技孵化、技术研发、产业培育、科技咨询与培训于一体的创新创业服务大平台，为科技创新、技术成果转化建设高能级载体。力争到“十四五”末，把我市打造成为在全国具有示范引领效应的玻璃研发中心、高端设计制造中心、节能减排中心、商品集散中心。

(五) 做好玻璃文创产业大文章。推进玻璃产业发展与

工业设计深度融合，实施“玻璃+”发展战略，打造玻璃工艺高技能人才实践实训基地和世界玻璃文化艺术交流中心，引导和鼓励玻璃企业开展造型创作、工艺创作，在玻璃产品中增加文化元素、艺术底蕴，化工业产品为文化产品、艺术产品。为文化产品、艺术产品，营造玻璃文化产业新生态。

（六）放眼海外，打造国际合作新优势。依托冀蒙俄、冀新欧等国际大通道，加强与“一带一路”沿线国家和地区的贸易合作，支持企业搭建自主品牌国际化展示平台，提升国际市场的认知度，积极参加“河北品牌全球行”等活动，鼓励冀襄渦（沙河）跨境电商等企业搭建跨境电商平台，建立海外采购中心、境外展示交易中心等，完善国际营销网络。深化与吉布提大马角工业区开发有限公司（DDID）合作，组织产业联盟成员企业在吉布提工业区建设沙河玻璃“海外仓”和产品展示中心，并以吉布提临港工业自贸区作为沙河玻璃接轨国际市场的“桥头堡”，拓展吉布提周边国家和东非等国际市场业务，实现产能转移、产品互通。



领导签发：

贺建

联系人及电话：吴自鸿 8788921

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。